

Отзыв научного руководителя
О диссертации Зарудного Дениса Борисовича
«История формирования спецслужб Китайской Народной Республики (20-е годы XX
века – 2017 год)», представленной на соискание ученой степени кандидата
исторических наук по специальности
5.6.2. – Всеобщая история.

Диссертация Зарудного Д.Б. представляет самостоятельное завершённое исследование, посвящённое комплексному изучению истории формирования специальных служб КНР с момента их зарождения до современности.

Актуальность темы обусловлена ролью спецслужб в формировании и развитии современного Китая, их специфическим влиянием на политические и социальные процессы внутри страны и отношения с окружающим миром.

Работа Зарудного Д.Б. во многом носит новаторский характер и в значительной мере заполняет многочисленные лакуны в работах его предшественников. Впервые в отечественной науке проведен комплексный анализ функций, задач, форм и методов работы органов разведки и контрразведки КПК и КНР в различные исторические периоды их развития, разработана авторская периодизация истории формирования китайских специальных органов, выявлены и описаны присущие исключительно им формы и методы работы, доказана высокая интегрированность специальных служб в партийно-государственный механизм КНР.

Уровень проработанности диссертации свидетельствует о высокой поисковой активности автора, что выразилось в привлечении большого количества источников и литературы на иностранных, прежде всего, китайском, языках. Добросовестность, аргументированность научных рассуждений, основательная теоретическая подготовка и методологическая грамотность исследователя предопределили оригинальность интерпретации научного материала и состоятельность сделанных обобщений.

К наиболее значимым результатам относятся содержательная сторона диссертации и обоснованность положений, выносимых на защиту. Квалифицированный анализ разнообразных материалов позволяет систематизировать знания в отношении китайских специальных органов, объективно проследить процесс их эволюции в тесной увязке с изменениями международной обстановки и трансформации китайского общества, а также подтвердить зависимость эффективности обеспечения государственной безопасности КНР от степени разработанности нормативно-правовой базы в отношении национальных спецслужб.

Представленная к защите диссертация – это качественно выполненная работа, что

подтверждается наличием оригинальных выводов, корректным цитированием источников и литературы, а также опубликованными статьями автора по теме исследования. Правильная реакция на замечания научного руководителя и рецензентов свидетельствует о взыскательности и высокой требовательности диссертанта к себе и своим трудам.

Диссертация Зарудного Д.Б. вносит существенный вклад в изучение истории Китая в разрезе формирования служб обеспечения безопасности и разведки КПК и КНР, позволяя заметно расширить представления о ранее не изученных сторонах организационной эволюции и типологических чертах их деятельности.

Безусловно, проведенное исследование представляет научный интерес. Материалы диссертации могут быть полезны для востоковедов, историков и политологов, занимающихся историей Китая и проблемами международных отношений.

Уровень научной подготовки, о котором свидетельствует представленная к защите диссертационная работа, позволяет считать, что Зарудный Д.Б. – состоявшийся и грамотный исследователь, который заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.2. – Всеобщая история.

Научный руководитель
академик РАН, доктор исторических наук,
профессор, заведующий Центром глобальных и
региональных исследований ФГБУН Институт
истории, археологии и этнографии народов
Дальнего Востока ДВО РАН

В.Л. Ларин

Завершено подписание Ларина В.Л.
Секретарь директора
Макаренко А.С. Шеломов -
15.03.2022г.

